

23条落实措施、38项重点任务保障“一老一小” 江苏养老服务聚焦“普惠性”

老有所养、幼有所育，是与千家万户息息相关的民生问题。随着人口老龄化的快速发展和优化生育政策的推进实施，老百姓对养老服务的期待更加迫切。

10月26日，江苏省政府召开新闻发布会，解读近日出台的《关于促进养老托育服务高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）。现代快报记者了解到，《实施意见》更多惠及工薪阶层家庭，多次提到普惠性养老服务。确保价格可负担、质量有保障、运行可持续，江苏还将开展普惠养老服务示范工程，向社会推介一批优质机构和优秀品牌。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁



视觉中国 供图

5个方面23条落实措施保障“一老一小”

江苏省人口大省，“一老一小”人口体量大，服务保障压力大。发布会上，江苏省发展改革委副主任李荣锦介绍，第七次人口普查数据显示，全省60岁及以上老年人和0~3岁婴幼儿总数接近常住人口的四分之一。常住人口老龄化率比全国平均水平高3.14个百分点，养老服务压力不断增大。随着优化生育政策的有效实施，社会对科学育儿、托育服务认同度不断上升，婴幼儿入托的需求也日益增长。

《实施意见》结合省情实际，提出了5个方面23条落实措施。包括健全养老托育服务的科学规

划体系；优化养老托育服务的有效供给体系；完善养老托育服务的支持政策体系；形成养老托育服务创新融合发展格局；落实各级政府主体责任、形成“一老一小”工作合力等。

比如在健全养老托育服务的科学规划体系方面，明确了“十四五”时期养老托育服务体系建设的目标，提出了完善养老托育服务设施空间规划布局、强化居住区配套养老托育服务设施规划建设等举措。

在优化养老托育服务的有效供给体系方面，聚焦“一老一小”的多层次需求，提出确保兜

底保障能力、提高家庭照护能力、强化社区养老托育服务、扩大普惠性养老托育服务供给、重视长期护理服务能力建设、提升农村地区服务能力6项举措，明确了发展路径。

在完善养老托育服务的支持政策体系方面，提出加强养老托育服务设施用地保障、鼓励盘活利用存量闲置资源发展养老托育服务、推动财税支持政策落地、提高人才要素供给能力、提升金融机构服务质量5项举措，着力加强要素保障。《实施意见》还列出了38项重点任务清单，明确了责任分工。

2025年护理型床位数占养老机构床位比例超七成

记者注意到，政策涉及养老托育的方方面面，提出了诸多“小目标”：到2025年，全省每千名老人拥有养老床位数保持在40张以上，护理型床位数占养老机构床位比例达到70%以上，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个……

《实施意见》提出要强化社区养老托育服务。大力开展社区助餐助洁、助医助行、日间照料、康复护理、精神慰藉、育幼指导等服务。大力推进城市街道综合性养

老服务中心建设，提升社区嵌入式护理型机构和日间照料机构覆盖面，到2025年，全省每个街道建成1所以上具备全托、日托、居家探访、医疗服务等功能的综合性养老服务中心。

鼓励有条件的幼儿园按照托育服务规范开办托班，招收2~3岁幼儿。推进“医育结合”，开展对托育机构的卫生保健指导，鼓励有条件的医疗卫生机构发展托育服务。推进“一街道一乡镇一普惠”，扩大普惠托育机

构覆盖面。推进“物业+养老托育”，支持物业企业发展普惠养老服务。

李荣锦表示：“‘十四五’及未来一段时期，我们将抓住强化兜底保障、扩大普惠供给、做实社区服务、做优长期护理、医养康养融合、产业事业协同等工作重点，切实保障土地、人才、资金等发展要素供给，落实税费、社保、财政补贴、购买服务以及水电气价格等支持政策全面及时惠及市场主体。”

开展普惠养老服务示范工程，推介一批优质机构和优秀品牌

《实施意见》中多次提到普惠性养老服务，江苏将如何实现和扩大“普惠”？李荣锦介绍，“普惠”的内涵，可归纳为三句话：价格可负担、质量有保障、运行可持续。对于普惠性养老服务的实现途径，也可以概括为三句话：政府给政策、企业降价格、使用者付费。

他表示，江苏考虑重点从三个方面努力，不断扩大普惠性养老服务供给。

首先是加大资金支持，2019年以来，国家发展改革委先后启动普惠养老城企联动专项行动和支持社会力量发展普惠托育服务专项行动，3年来，江苏省发展改革委共安排中央预算内投资近5.2亿

元，支持了73个普惠养老、80个普惠托育建设项目，扩大了普惠养老服务供给，激发了社会力量积极性。专项行动参与城市和企业都按要求签订了合作协议，约定“政策包”和“服务包”，落实地方配套的建设、运营补贴等政策，更多惠及工薪阶层家庭。未来几年，省发展改革委将进一步开展好专项行动，加强项目储备，加大资金支持，落实地方配套，引导企业让利，切实形成支持社会力量发展普惠性养老服务的新机制。

同时探索相关标准，省发展改革委将同省有关部门深入开展调研，总结地方经验，探索建立普惠养老服务的建设标准、服务标准和价格标准，完善普惠

价格形成机制，将价格保持合理水平，实现家庭或个人可承受、机构发展可持续之间的动态平衡。“我们还计划实施普惠养老服务示范工程，向社会推介一批优质机构和优秀品牌。”李荣锦介绍。

在推动政策落实上，他表示，各级政府要在这上面拿出“真金白银”的投入，要用有力有效的支持政策补上普惠性服务的“差价”。下一步，省发展改革委将推动国家和省相关文件的规划、土地、住房、财政、投资、融资、人才等各项支持政策切实落地，支持社会力量提供价格适中、方便可及、质量可靠的普惠性服务，更好满足更多家庭对于高品质养老服务的需求。

新华保险“小冬奥村”接待服务首战告捷

近日，冬奥会火种抵达北京。“相约北京”系列测试赛已于10月5日正式开赛。作为冬奥签约酒店之一，新华家园酒店（延庆培训中心）公司党委高度重视，8月25日，组织召开“相约北京”测试活动服务保障工作会，成立服务保障工作领导小组和工作小组。会议全面部署接待工作责任归属，制定了《“相约北京”测试赛新华家园酒店防控保障方案》，使用环境消杀机器人、包裹消毒机，并配置红外线测温仪、自动感应免洗手液机等科技产品助力疫情防控。

除疫情防控外，为进一步完善细节把握，根据赛事组委会相关领域/专业部门的意见，新华家园酒店还准备了涵盖客房服务频次与范围、餐饮服务保障、食材供应，安保、水电供

应、入住手续，甚至休闲散步、商品售卖等操作性极强的实施细则。为了让运动员体会到“相约北京”的温暖，新华家园酒店随处可见英文标识，前台和厨师班都认真学习起了英文。服务人员在整理运动员ID的过程中了解到生日信息，第一时间送上生日蛋糕；还为两名运动员的小孩精心准备电暖气、儿童餐椅和玩具，组建了“临时幼儿园”。

目前，新华家园酒店已接待来自美国、俄罗斯等24个国家，近700名外籍运动员、随队官员及团队保障人员入住。明年2月至3月，酒店还将承担2022冬奥会、冬残奥会的接待任务。此次测试赛将全面检视新华家园酒店的服务能力，为承接正式比赛的接待工作打下坚实基础。

广告

